
05 - 09 Ιανουαρίου 2023

Έρευνα Ανίχνευσης Στάσεων & Αντιλήψεων 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα & Εκλογική Συμπεριφορά



Ποσοτική Έρευνα με χρήση μικτού μοντέλου Τηλεφωνικής (CATI) & 

OnLine (CAWI) συμπλήρωσης δομημένου ερωτηματολογίου

Χαρακτηριστικά δείγματος : Άτομα άνω των 17 ετών

Γεωγραφική κάλυψη: Σύνολο επικράτειας

05 - 09 Ιανουαρίου 2023

Μέγεθος δείγματος: 1000 άτομα

Στρωματοποιημένη δειγματοληψία βάσει φύλου, ηλικίας, 

περιφέρεια διαμονής και πολιτικών χαρακτηριστικών.
ΕΝ ISO 27001:2013

No.  20201210004539

η ταυτότητα της έρευνας

PRORATA A.E. Εταιρεία Ερευνών Κοινής Γνώμης και 

Εφαρμογών Επικοινωνίας (Αριθμός Μητρώου ΕΣΡ: 56)

Εντολέας έρευνας: Attica TV

Μέγιστο τυπικό σφάλμα: +/- 3.1%

Σταθμισμένα αποτελέσματα βάσει της ψήφου στις 

βουλευτικές εκλογές του 2023

* Σημείωση: Τα ποσοστά των κατανομών σε ορισμένες ερωτήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100%  λόγω στρογγυλοποίησης στα ποσοστά των επιμέρους απαντήσεων.

Member of



Ζητήματα Εκπαίδευσης

1



Όταν ακούτε «ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων στην Ελλάδα», τι ακριβώς φαντάζεστε; 

3

2

38

57

ΔΞ / ΔΑ

Πανεπιστήμια που θα ιδρύσουν φορείς, όπως η εκκλησία, η 

αυτοδιοίκηση κλπ

Πανεπιστήμια που θα ιδρύσουν Έλληνες και ξένοι επιχειρηματίες

Παραρτήματα ξενών πανεπιστημίων που θα δημιουργηθούν και 

στην Ελλάδα



ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Παραρτήματα ξενών πανεπιστημίων που 

θα δημιουργηθούν και στην Ελλάδα
57% 54% 67% 54% 49% 62% 57%

Πανεπιστήμια που θα ιδρύσουν Έλληνες και 

ξένοι επιχειρηματίες
38% 40% 30% 44% 44% 33% 39%

Πανεπιστήμια που θα ιδρύσουν φορείς, όπως η 

εκκλησία, η αυτοδιοίκηση κλπ
2% 3% 0% 1% 2% 1% 2%

ΔΞ / ΔΑ 3% 3% 2% 0% 4% 4% 2%

Όταν ακούτε «ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων στην Ελλάδα», τι ακριβώς φαντάζεστε; 
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37

4

Υπέρ Κατά ΔΞ / ΔΑ

Είστε υπέρ ή κατά της ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημίων;



ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Υπέρ 59% 75% 34% 65% 22% 58% 63% 57%

Κατά 37% 21% 62% 32% 74% 38% 33% 38%

ΔΞ / ΔΑ 4% 4% 4% 3% 4% 4% 4% 5%

Είστε υπέρ ή κατά της ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημίων;



Πόσο σημαντικό είναι για εσάς να ιδρυθούν μη κρατικά πανεπιστήμια;
Μεταξύ όσων είναι υπέρ

0
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19

45

33

ΔΞ / ΔΑ

Καθόλου

Λίγο

Ακετά

Πολύ



Πόσο σημαντικό είναι για εσάς να μην ιδρυθούν μη κρατικά πανεπιστήμια;
Μεταξύ όσων είναι κατά

0
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34

48

ΔΞ / ΔΑ

Καθόλου

Λίγο

Ακετά

Πολύ



Εκτιμάτε ότι η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων…

2

27

35

36

ΔΞ / ΔΑ

…δεν θα επηρεάσει με κάποιο θετικό ή αρνητικό τρόπο τα δημόσια 

πανεπιστήμια

… θα επιφέρει υποβάθμιση των δημοσίων πανεπιστημίων

… θα συμβάλλει στην αναβάθμιση των δημοσίων πανεπιστημίων



ΣΥΝΟΛΟ
ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

θα συμβάλλει στην αναβάθμιση των

δημοσίων πανεπιστημίων
36% 42% 27% 37% 33% 36% 37%

θα επιφέρει υποβάθμιση των 

δημοσίων πανεπιστημίων
35% 21% 58% 35% 37% 34% 35%

δεν θα επηρεάσει με κάποιο θετικό ή αρνητικό 

τρόπο τα δημόσια πανεπιστήμια
27% 36% 13% 28% 27% 28% 26%

ΔΞ / ΔΑ 2% 2% 2% 0% 3% 2% 2%

Εκτιμάτε ότι η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων…



Ποια κατά την άποψη σας θα είναι η πιο θετική επίπτωση από την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων;
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18

19

42

ΔΞ / ΔΑ

Άλλο

Επαναπατρισμός Ελλήνων ακαδημαϊκών και επιστημόνων

Αύξηση των ξένων φοιτητών στην Ελλάδα με αποτέλεσμα την 

τόνωση της οικονομίας

Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας για διοικητικό και λοιπό 

προσωπικό

Ανάσχεση της τάσης των Ελλήνων φοιτητών να σπουδάζουν στο 

εξωτερικό



Ποια κατά την άποψη σας θα είναι η πιο αρνητική επίπτωση από την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων;

15

1

8

10

28

38

ΔΞ / ΔΑ

Άλλο

Παροχή χαμηλής ποιότητας σπουδών

Έλεγχος της γνώσης στη βάση ιδιωτικών συμφερόντων

Δημιουργία ευκαιριών κερδοσκοπίας από επιχειρηματικά 

συμφέροντα

Εμπορευματοποίηση πτυχίων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης



Πολλοί απόφοιτοι λυκείου επιλέγουν τα τελευταία χρόνια να σπουδάσουν στο εξωτερικό. Κατά τη γνώμη σας, 
η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων θα αναχαιτίσει αυτή την τάση;

3

14

31

52

ΔΞ / ΔΑ

Όχι

Ναι αλλά σε μικρό βαθμό

Ναι σε μεγάλο βαθμό



ΣΥΝΟΛΟ
ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Ναι σε μεγάλο βαθμό 52% 62% 24% 56% 50% 54% 51%

Ναι αλλά σε μικρό βαθμό 31% 28% 44% 31% 32% 30% 32%

Όχι 14% 9% 27% 14% 15% 14% 14%

ΔΞ / ΔΑ 3% 1% 4% 0% 3% 2% 3%

Πολλοί απόφοιτοι λυκείου επιλέγουν τα τελευταία χρόνια να σπουδάσουν στο εξωτερικό. Κατά τη γνώμη σας, 
η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων θα αναχαιτίσει αυτή την τάση;



Και με βάση τα όσα γνωρίζετε θεωρείτε ότι τα καλύτερα πανεπιστήμια στην Ευρώπη είναι μη κρατικά ή δημόσια;

22

45

33

ΔΞ / ΔΑ

Δημόσια

Μη κρατικά



ΣΥΝΟΛΟ
ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Μη κρατικά 33% 34% 20% 35% 31% 35% 33%

Δημόσια 45% 42% 60% 47% 50% 41% 47%

ΔΞ / ΔΑ 22% 24% 20% 18% 20% 24% 21%

Και με βάση τα όσα γνωρίζετε θεωρείτε ότι τα καλύτερα πανεπιστήμια στην Ευρώπη είναι μη κρατικά ή δημόσια;



Τι από τα παρακάτω πιστεύετε ότι πρέπει να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα 
το επόμενο διάστημα ώστε να βελτιωθεί η τριτοβάθμια εκπαίδευση;
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3
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47

ΔΞ / ΔΑ

Να αυξηθούν οι μισθοί του διδακτικού προσωπικού

Να υπάρξει αυτοτέλεια των πανεπιστημίων ως προς την διαχείριση 

και επένδυση των οικονομικών τους πόρων 

Να επιτραπεί η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων ώστε να υπάρξει 

υγιής ανταγωνισμός στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 

Να ενισχυθεί περαιτέρω το πλαίσιο αξιολόγησης καθηγητών και 

παρεχόμενου έργου

Να αυξηθούν οι δαπάνες για την Πανεπιστημιακή εκπαίδευση ως 

προς την έρευνα και τις υποδομές



ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Να αυξηθούν οι δαπάνες για την Πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση ως προς την έρευνα και τις υποδομές

47% 39% 46% 54% 48% 45% 49%

Να ενισχυθεί περαιτέρω το πλαίσιο αξιολόγησης 
καθηγητών και παρεχόμενου έργου

19% 19% 22% 15% 20% 19% 18%

Να επιτραπεί η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων ώστε να 
υπάρξει υγιής ανταγωνισμός στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

15% 22% 9% 8% 15% 17% 13%

Να υπάρξει αυτοτέλεια των πανεπιστημίων ως προς την 
διαχείριση και επένδυση των οικονομικών τους πόρων

13% 15% 11% 17% 11% 14% 13%

Να αυξηθούν οι μισθοί του διδακτικού προσωπικού 3% 3% 7% 3% 4% 4% 3%

ΔΞ / ΔΑ 3% 2% 7% 3% 3% 2% 4%

Τι από τα παρακάτω πιστεύετε ότι πρέπει να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα 
το επόμενο διάστημα ώστε να βελτιωθεί η τριτοβάθμια εκπαίδευση;



Αν τελικά θεσμοθετηθούν μη κρατικά πανεπιστήμια, τα πτυχία τους πιστεύετε ότι θα πρέπει…

2

56

42

ΔΞ / ΔΑ

Να μην είναι εξ’ ορισμού ισότιμα των ελληνικών πανεπιστημίων αλλά 

να περνούν από διαδικασία πιστοποίησης και αναγνώρισης

Να είναι εξ’ ορισμού ισότιμα των ελληνικών πανεπιστημίων



ΣΥΝΟΛΟ
ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Να είναι εξ  ορισμού ισότιμα των ελληνικών 

πανεπιστημίων
42% 54% 36% 32% 39% 44% 42%

Να μην είναι εξ  ορισμού ισότιμα των ελληνικών 

πανεπιστημίων αλλά να περνούν από διαδικασία 

πιστοποίησης και αναγνώρισης
56% 45% 64% 64% 59% 54% 57%

ΔΞ / ΔΑ 2% 1% 0% 4% 2% 2% 1%

Αν τελικά θεσμοθετηθούν μη κρατικά πανεπιστήμια, τα πτυχία τους πιστεύετε ότι θα πρέπει…



Ως προς τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις που θα απαιτηθούν για την ίδρυση 
μη κρατικών πανεπιστημίων θεωρείτε ότι πρέπει…

2

7

91

ΔΞ / ΔΑ

Να δημιουργηθεί ένα χαλαρό πλαίσιο κανόνων ώστε να λειτουργήσει 

ελεύθερα η αγορά

Να δημιουργηθεί ένα αυστηρό ρυθμιστικό πλαίσιο κανόνων



ΣΥΝΟΛΟ
ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Να δημιουργηθεί ένα αυστηρό ρυθμιστικό πλαίσιο 

κανόνων
91% 90% 93% 89% 87% 94% 90%

Να δημιουργηθεί ένα χαλαρό πλαίσιο κανόνων ώστε 

να λειτουργήσει ελεύθερα η αγορά
7% 7% 7% 8% 11% 5% 7%

ΔΞ / ΔΑ 2% 3% 0% 3% 2% 1% 3%

Ως προς τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις που θα απαιτηθούν για την ίδρυση 
μη κρατικών πανεπιστημίων θεωρείτε ότι πρέπει…



Σε ποιο ένα από τα παρακάτω είναι σημαντικότερο να οριστούν πολύ αυστηρές προϋποθέσεις ώστε 
να λειτουργήσουν με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία μη κρατικά πανεπιστήμια;
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34

46

ΔΞ / ΔΑ

Στις κτηριακές εγκαταστάσεις 

Στο ελάχιστο ύψος της επένδυσης

Στις τεχνολογικές υποδομές των εργαστηρίων και των συναφών χώρων

Στους τίτλους σπουδών των διδασκόντων 



ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Στους τίτλους σπουδών των διδασκόντων 46% 47% 48% 49% 46% 49% 42%

Στις τεχνολογικές υποδομές των εργαστηρίων και των 

συναφών χώρων
34% 36% 30% 39% 34% 31% 38%

Στις κτηριακές εγκαταστάσεις 8% 7% 4% 4% 9% 6% 9%

Στο ελάχιστο ύψος της επένδυσης 8% 6% 15% 3% 6% 9% 7%

ΔΞ / ΔΑ 4% 3% 2% 4% 6% 5% 4%

Σε ποιο ένα από τα παρακάτω είναι σημαντικότερο να οριστούν πολύ αυστηρές προϋποθέσεις ώστε 
να λειτουργήσουν με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία μη κρατικά πανεπιστήμια;



Κατά τη γνώμη σας, μεταξύ δύο αποφοίτων του ίδιου αντικειμένου, ποιος θα έχει πλεονέκτημα στην αγορά εργασίας; 
Ο απόφοιτος του μη κρατικού πανεπιστημίου ή του δημόσιου πανεπιστήμιου;

32

46

22

ΔΞ / ΔΑ

Ο απόφοιτος του δημόσιου πανεπιστημίου

Ο απόφοιτος του μη κρατικού πανεπιστημίου



Εκλογική Συμπεριφορά

2



Στις επερχόμενες ευρωεκλογές θα ψηφίσετε λαμβάνοντας υπόψη την κατάσταση στο εσωτερικό της χώρας
 ή την κατάσταση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης;
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16

28

51

ΔΞ / ΔΑ

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης

Κυρίως σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και δευτερευόντως στο 

εσωτερικό της χώρας

Στο εσωτερικό της χώρας

Κυρίως στο εσωτερικό της χώρας και δευτερευόντως σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης



Παρακαλώ συμπληρώστε την παρακάτω φράση: «Οι ευρωεκλογές για μένα είναι μια ευκαιρία…

11

10

33

46

ΔΞ / ΔΑ

…να δώσω ευκαιρίες σε κόμματα που συνήθως δεν ψηφίζω»

…να στείλω ένα μήνυμα δυσαρέσκειας προς κάποιο κόμμα»

…να στείλω ένα μήνυμα επιβράβευσης προς κάποιο κόμμα»



Ποια δύο από τα παρακάτω θέματα θα επηρεάσουν περισσότερο την ψήφο σας στις επερχόμενες ευρωπαϊκές εκλογές;
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24

27

36

ΔΞ / ΔΑ

Άλλο

Συντάξεις

Παιδεία / Εκπαίδευση

Ανεργία - Συνθήκες εργασίας

Εθνικό Σύστημα Υγείας / Περίθαλψη

Διαφθορά - Πολιτικά σκάνδαλα

Αμιγώς ευρωπαϊκά ζητήματα / Πορεία Ευρωπαϊκής Ένωσης

Εγκληματικότητα - Δημόσια Ασφάλεια

Εξωτερική πολιτική - Εθνικά θέματα

Μεταναστευτικό - Προσφυγικό

Οικονομία

* Άθροισμα μεγαλύτερο του 100% λόγω δυνατότητας πολλαπλής επιλογής



Ποια δύο από τα παρακάτω θέματα θα επηρεάσουν περισσότερο την ψήφο σας στις επερχόμενες ευρωπαϊκές εκλογές;
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21

ΔΞ / ΔΑ

Άλλο

Συντάξεις

Παιδεία / Εκπαίδευση

Εθνικό Σύστημα Υγείας / Περίθαλψη

Ανεργία - Συνθήκες εργασίας

Εγκληματικότητα - Δημόσια Ασφάλεια

Διαφθορά - Πολιτικά σκάνδαλα

Μεταναστευτικό - Προσφυγικό

Αμιγώς ευρωπαϊκά ζητήματα / Πορεία Ευρωπαϊκής Ένωσης

Εξωτερική πολιτική - Εθνικά θέματα

Οικονομία
1η επιλογή



ΣΥΝΟΛΟ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΗΛΙΚΙΑ

17-34 35-54 55+

Οικονομία 36% 34% 43% 52% 41% 38% 34%

Μεταναστευτικό - Προσφυγικό 27% 32% 6% 20% 29% 31% 22%

Εξωτερική πολιτική - Εθνικά θέματα 24% 36% 11% 18% 23% 23% 26%

Εγκληματικότητα - Δημόσια Ασφάλεια 19% 26% 9% 21% 15% 22% 18%

Αμιγώς ευρωπαϊκά ζητήματα / 
Πορεία Ευρωπαϊκής Ένωσης

19% 29% 12% 24% 17% 18% 21%

Διαφθορά - Πολιτικά σκάνδαλα 18% 4% 42% 11% 19% 16% 20%

Εθνικό Σύστημα Υγείας / Περίθαλψη 18% 9% 30% 16% 16% 18% 18%

Ανεργία - Συνθήκες εργασίας 14% 6% 20% 14% 25% 17% 10%

Παιδεία / Εκπαίδευση 7% 5% 12% 5% 6% 7% 7%

Συντάξεις 2% 2% 4% 3% 0% 1% 4%

Άλλο 1% 0% 2% 1% 4% 1% 1%

ΔΞ / ΔΑ 6% 7% 4% 7% 2% 4% 9%

Ποια δύο από τα παρακάτω θέματα θα επηρεάσουν περισσότερο την ψήφο σας στις επερχόμενες ευρωπαϊκές εκλογές;



Όταν αναφέρεστε στην οικονομία, σε ποιο ένα από τα παρακάτω αναφέρεστε κατά κύριο λόγο;
Μεταξύ όσων θα επηρεάσει την ψήφο τους η οικονομία
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56

ΔΞ / ΔΑ

Ακρίβεια στα καύσιμα

Στεγαστικό / Ενοίκια

Ακρίβεια στους λογαριασμούς ενέργειας

Φορολογία

Δημοσιονομική πολιτική (διαχείριση δημοσίου χρέους - έλλειμμα)

Οικονομική ανάπτυξη – Επενδύσεις

Ακρίβεια σε τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης

* Άθροισμα μεγαλύτερο του 100% λόγω δυνατότητας πολλαπλής επιλογής
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Άλλα 

Κόμματα

Ευρωεκλογές Ιουνίου 2024
Πρόθεση Ψήφου με Αναγωγή επί των Έγκυρων (Χωρίς Αποχή - Α/Λ)

Δεν έχω 

αποφασίσει



ΠΡΟΦΙΛ ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΩΝ ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ

16

49

2

1

1

1

3

10

17

Δεν ψήφισα στις βουλευτικές εκλογές

Δεν θυμάμαι - Δεν απαντώ

Άλλο κόμμα

Σπαρτιάτες

Nίκη

Πλεύση Ελευθερίας

ΚΚΕ

ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ

Νέα Δημοκρατία

18% ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

Τι ψήφισαν στις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου 2023 Σε ποιον πολιτικό χώρο αυτοτοποθετούνται

37

7

10

23

15

7

ΔΞ/ΔΑ

Αριστερά

Κεντροαριστερά

Κέντρο

Κεντροδεξιά

Δεξιά 



Prorata 2024

ΕΝ ISO 27001:2013

No.  20201210004539

Member of
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